



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ВЪРХОВЕН
КАСАЦИОНЕН
СЪД

**ДО
ЧЛЕНОВЕТЕ И НАБЛЮДАТЕЛИТЕ
НА ЕВРОПЕЙСКАТА МРЕЖА
ЗА СЪДЕБНО ОБУЧЕНИЕ**

**УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ И НАБЛЮДАТЕЛИ
НА ЕВРОПЕЙСКАТА МРЕЖА ЗА СЪДЕБНО ОБУЧЕНИЕ,
УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,**

За съжаление, служебни ангажименти – изключително важни въпроси, включени в дневния ред на Пленума на Висшия съдебен съвет, ме лишиха от възможността лично да Ви пожелаая успешно и ефективно провеждане на Общото събрание на Европейската мрежа за съдебно обучение, чийто домакин тази година е българският Национален институт на правосъдието.

На първо място искам да поздравя Европейската мрежа за съдебно обучение за постигнатите успехи във връзка с изграждането на общата правна и съдебна европейска култура на магистратите в рамките на ЕС и насърчаване на взаимното доверие помежду им. Предлаганите и организираните от Мрежата и техните партньори съдебни обучения, програмите за обмен, учебните посещения в различни европейски институции, множеството публикации, засягащи различни аспекти на правото – всичко това допринася за изграждането на европейското пространство на правосъдие, повишаване на нивото на знания в областта на право на ЕС сред европейските магистрати и създаване на възможност за успешно сътрудничество помежду им, въпреки различията на европейските правни системи. Участието на български магистрати в различни форми на обучение в други държави – членки на ЕС, дава възможност не само за обмяна на опит, познания и добри практики, но и за един поглед „отвън“, за едно по-различно възприятие на съществуващите проблеми на национално ниво в областта на правото и съдебната система.

Една от целите на Европейската мрежа за съдебно обучение при осъществяването на нейната дейност е осигуряването и постигането на високи стандарти за качество на европейското и национално съдебно обучение. Затова смятам, че е важно да се вземат предвид и условията, при които се осъществява това обучение. Включването на нови и актуални теми по приоритетни за държавите – членки на ЕС, въпроси в областта на правото и работата на магистратите е от съществено значение за повишаване на качеството на съдебното обучение. Поради това съм убеден, че иновативният подход при осъществяване на обучението, както и добрият подбор на теми, следва да бъде в основата на работата на всяка една от националните обучителни институции.

Не бива да се подценява и средата, в която съдиите и прокурорите осъществяват своята дейност – ролята на медиите при изграждането и

представянето на образа на магистратите пред обществото, разпространението на фалшиви новини, актуалните теми и болезнените проблеми. Въпроси като тези за съдебната етика, за застрашаването на съдебната независимост и незачитането на върховенството на закона следва да бъдат представяни в обществото и широко обсъждани в рамките на подобни форуми като днешния. Даването на гласност на съществуващите проблеми в съдебната система би могло да подпомогне избягването на катаклизми в съдебната система и обществото като цяло.

При определянето на приоритетите за осъществяване на съдебното обучение за бъдещ период следва да бъдат отчетени и всички посочени нови предизвикателства, пред които са изправени магистратите при упражняването на тяхната професия.

**ЛОЗАН ПАНОВ –
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА ВЪРХОВНИЯ КАСАЦИОНЕН СЪД**